

Секция «Юриспруденция»

Анализ международно-правового статуса Таможенного союза Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан

Максимова Наталья Евгеньевна

Студент

Российская таможенная академия, Люберцы, Юридический факультет, Коломна,
Россия

E-mail: icecreamka@mail.ru

Таможенный союз Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан (далее Таможенный союз) был учрежден на основании договора от 6.10.2007г. «О создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза» в целях обеспечения свободного перемещения товаров во взаимной торговле и благоприятных условий торговли таможенного союза с третьими странами, а также развития экономической интеграции государств-членов ТС [1].

Таможенный союз в настоящее время представляет собой форму торгово-политической интеграции, которая заключается в неприменении на единой таможенной территории, как во взаимной торговле товарами, происходящими с единой таможенной территории, а также происходящими из третьих стран и выпущенными в свободное обращение на этой таможенной территории, таможенных пошлин, ограничений экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер.

Одной из основных целей, сформулированных в первых международных нормативных актах о Таможенном союзе, являлось определение международной правосубъектности Таможенного союза [5], которая должна носить строго функциональный характер, т.к. ограничена целями и задачами, закрепленными в учредительных документах.

На сегодняшний день Таможенный союз не является самостоятельной международной межправительственной организацией, а существует в рамках Евразийского экономического сообщества, но при этом обладает всеми признаками данного субъекта международного права. В рамках Таможенного союза установлены принципы и порядок его функционирования, сформирована обширная правовая база; Таможенный союз имеет четко выстроенную иерархическую систему органов, наделённых определённым кругом полномочий, а также непосредственно осуществляет сотрудничество с государствами и международными организациями.

Международную правосубъектность Таможенного союза в целом нельзя рассматривать в отрыве от международно-правового статуса его руководящих органов. Высшим органом Таможенного союза являются Межгосударственные Советы Евразийского экономического сообщества (далее ЕврАзЭс) на уровне глав государств и глав правительств, которые имеют достаточно разветвленную структуру, где каждый элемент выполняет свои специфические функции[6]. Международно-правовой статус Межгоссовета определяется нормативными актами, принятыми в рамках ЕврАзЭс.

На основании договора «Об учреждении ЕврАзЭс» от 10.10.2000 г. Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация 6.10.2007 г. заключили договор «О Комиссии Таможенного союза» [2], согласно которому была учреждена Комиссия

Таможенного союза как единый постоянно действующий регулирующий орган Таможенного союза. Вышеуказанный Договор прекратит своё действие в связи вступление в силу Договора о Евразийской экономической комиссии (далее ЕЭК), ратифицированного Российской Федерацией (Федеральный закон от 1.12.2011 г. 374-ФЗ). Сейчас вышеуказанный Договор применяется временно с даты его подписания [4].

ЕЭК представляет собой наднациональный орган, который заменит существовавшую ранее Комиссию Таможенного союза [7], которая просуществует ещё до 01.07.2012 г., т.е. до того, когда функции депозитария международных договоров, составляющих договорно-правовую базу Таможенного союза и Единого экономического пространства, передадутся Евразийской экономической комиссии. Договором о создании ЕЭК был закреплён правовой статус, порядок и условия функционирования данного органа Таможенного союза. Основными органами ЕЭК являются Совет комиссии, осуществляющий общее регулирование интеграционными процессами, и Коллегия комиссии, ставшая основным рабочим органом, основной задачей которого является выработка предложений в сфере дальнейшей интеграции в рамках Таможенного союза и Единого экономического пространства.

Необходимость создания нового наднационального органа обусловлена тем, что с 01.01.2012 г. начинает действовать Единое экономическое пространство. А основной задачей ЕЭК является обеспечение условий функционирования и развития Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также выработка предложений в сфере экономической интеграции в рамках Таможенного союза и Единого экономического пространства [3].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в данный момент Таможенный союз Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан не является самостоятельной международной межправительственной организацией ввиду того, что все руководящие органы Таможенного союза существуют не непосредственно, а функционируют в рамках ЕврАзЭС, а также структура которой в настоящий момент до конца не определена.

Литература

1. Договор от 06.10.2007 г. «О создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза».
2. Договор от 6.10.2007 г. «О Комиссии таможенного союза».
3. Договор от 18.11.2011 г. «О Евразийской экономической комиссии».
4. Федеральный закон Российской Федерации от 01.12.2011 г. 374-ФЗ «О ратификации Договора о Евразийской экономической комиссии»// Российская газета. 275. 07.12.2011.
5. Слюсарь Н.Б. Институциональные основы Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС // Таможенное дело. 2011. 1. С. 4 - 10.
6. www.evrazes.com (Евразийское экономическое сообщество).
7. www.tsouz.ru (Комиссия Таможенного союза).